Ex | Rayon ionicue

A partir des courbes de densité électronique du chlorure de sodium, déterminer le rayon ionique de chaque ion sachant
que le parametre de maille du cristal vaut 281 pm. Les courbes représentent des courbes d’isodensité.
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Ex S Structure de Ia cargoclace
A 195 K, le dioxyde de carbone se solidifie dans une structure cristalline appelée carboglace.

1. Rappeler la géométrie de la molécule de dioxyde de carbone.

2, Les atomes occupent un réseau cfc de paramétre de maille a = 558 pm. Les molécules s'orientent ensuite selon les
diagonales des faces du cube.

2.1. Représenter cette maille. Déterminer la population d'une maille.

2.2. Déterminer la distance d entre deux atomes de carbone voisins. Comparer 2 la lopgueur de la liaison double C = O
dans la molécule CO, : dgyo = 120 pm.

3. Déterminer la compacité de cette structure. On donne rc = 77,0 pm et rg = 73,0 pm.
4. Déterminer la densité de la carbogiace.
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Ex b Etude de la clace

La glace est présente sous plusieurs variétés allotropiques. A 273 K et sous 1 bar, I'eau se solidifie pour donner la
structure cristalline appelée glace | de densité 0, 92.

On donne la représentation de sa structure tridimensionnelle.
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-------- On a uniquement représenté les atomes d'oxygene.

Il s'agit d'une structure de type hexagonal compact de parameétre

M%u aQa
~< @ |
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1. Déterminer la relation entre c et a.
2. Combien de molécules d'eau sont contenues dans une maille ?
3. A partir de la valeur de la densité, déterminer la distance ¢ entre deux atomes d'oxygéne.
4. Chaque atome d'oxygene est entouré de quatre atomes d'hydrogene dont deux sont liés a O paryne liaison covalente
avec {o_p = 96 pm.
4.1. Dessiner |'environnement local d'un atome d’oxygene.
4.2. En déduire la distance d entre un atome O et un atome H non liés de facon covalente.

5. Conclure sur les interactions responsables de la cohésion de la glace.
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Ex | Cristaux metaliques
A température ordinaire le niobium cristallise avec une structure de type cubique centré de parameétre de maille
a = 330.1071% m.

1. Dessiner la maille élémentaire du cristal de niobium. -n - q Z I-J / p ‘,ﬂ
o wf
6,08 . 1O r-’p

2. Déterminer le nombre d’atomes de niobium par maille. al)
a

3. Calculer la masse volumique du niobium en kg m™3

4. Dans un modele de sphéres dures déterminer le rayon atomique du niobium.

]
{

5. Définir et calculer la compacité de la structure cubique centrée.
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Ex 2. Cristaux metalliQues

On considére un alliage or-cuivre particulier dont la structure est telle que les atomes d’or forment un réseau
cubique simple, les atomes de cuivre occupant les centre des faces du cube.

1. Représenter la maille conventionnelle de cette structure.

2. Quelle est la composition de ce alliage 7
3. Exprimer sa compacité en fonction des rayons r¢, et ra, sachant que les atomes sont tangents selon les

diagonales des faces du cube.
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Ex 4 Etain

L'étain « a une structure cubique a faces centrées avec occupation d'un site tétraédrique sur deux par les atomes
d’étain.

1. Faire un schéma de cette structure cubique a faces centrées et indiquer ol se trouvent les sites tétraédriques et
octaédriques.

2. Faire le schéma de la structure de |'étain o.

3. L’étain [ a une structure quadratique centrée : la maille est un parallélépipéde rectangle dont deux cotés ont la
méme longueur a et le troisieme a pour longueur b.
Faire un schéma de cette structure.

4. Quel est le nombre moyen, d’atomes par maille?

5. Donner I'expression de la masse volumique de Sng en fonction de la masse molaire M de |'étain, de la constante
d'Avogadro N, de a et de b.
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